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Huvudplan 
40) I figuren intill visas ett optiskt system med dess kardinalpunkter i skala 1:1. 

Bestäm bildens läge och storlek för ett 10 mm stort, reellt objekt som placeras 
30 mm framför första linsytan, både med strålkonstruktion och med 
beräkningar. 

   
 

41) Ett optiskt system för titthålskirurgi består av 5 linser, alla med fokallängden 10 
mm och diametern 5 mm, med 20 mm avstånd mellan linserna. Bestäm 
systemets fokallängd med hjälp av strålkonstruktion.  

 
42) Ett optiskt system består av följande tre linser: F1=12,5 D, F2=‐50 D och F3=40 D. 

Avståndet mellan lins 1 och 2 är 60 mm och mellan 2 och 3 är avståndet 20 mm. 
Bestäm systemets fokallängd med noggrann strålkonstruktion.  

 
43) En positiv, meniskformad glasögonlins har krökningsradierna r1=42,0 mm och 

r2=150 mm, brytningsindex n=1,52, samt tjockleken 10,0 mm. Använd 
huvudplan för att beräkna bildens läge och storlek för ett 1,0 mm stort objekt 
som placeras 120 mm framför linsens främre yta.  

 
44)  Figuren visar hur strålar från en 

avlägsen objektpunkt bryts i ett 
kameraobjektiv. Hur stor blir 
bilden av ett avlägset objekt som 
upptar synvinkeln 5°? Figuren är 
skalenligt ritad (skala 1:1) och man 
får mäta i figuren.  

 
45) Ett optiskt system består av två tunna linser med styrkorna ‐20 D och +40 D 

placerade på avståndet 25 mm från varandra. Bestäm läget för bakre 
huvudplanet och systemets effektiva styrka.  
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